

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友好協進會協辦

專刊

第295期



## 全國政協召開第十九次主席會議

香港文匯報·人民政協專刊訊 政協第十三屆全國委員會第十九次主席會議3月28日在京召開，會議原則同意提案委員會研究提出的全國政協十三屆二次會議重點提案題目和督辦方式，確定40個重點提案。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議並指出，提案工作是人民政協的一項全局性工作，是委員履職的重要方式，要把資政建言、凝聚共識雙向發力的要求貫穿到提案工作之中，既通過提案提出好的意見建議，為黨和政府的部門決策

提供參考，又通過提案辦理，加強提案雙方的協商交流，達到說明情況、解疑釋惑、增進共識的效果。會議審議通過了全國政協2019年視察考察調研安排，聽取了全國政協副主席張慶黎、劉奇葆、何維、邵鴻等關於地方政協工作調研情況的匯報。

### 回答好新時代新課題

汪洋強調，今年是新中國成立70周年，也是人民政協成立70周年，是人民政協歷

史上具有里程碑意義的一年。今年各項工作要鑰定人民政協新方位新使命，在推動人民政協制度更加成熟更加定型、發揮好人民政協專門協商機構作用上有新的作為。要進一步加強理論研究，認真梳理、總結全國政協系統開展的習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想學習研討活動的理論成果和實踐經驗，努力回答好新時代新課題。汪洋指出，要進一步提高協商質量，認真落實十三屆全國政協的各項創新舉措，

以問題為導向不斷完善工作舉措；要進一步廣泛凝聚共識，發揮委員在界別群眾中的示範引領作用，協助黨和政府做好協調關係、理順情緒、化解矛盾的工作，匯聚強大正能量；要進一步加強自身建設，發揮委員主體作用，為委員履職盡責創造更好的條件。汪洋強調，加強對地方政協工作的指導，推動政協系統工作質量整體提升。完善以政協章程為基礎的制度體系，推動人民政協工作的制度化、規範化、程序化。

# 探索多元養護模式 建設「四好農村路」

全國政協3月29日在京召開第三次網絡議政遠程協商會，圍繞「推進『四好農村路』建設」建言資政。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議並講話。他強調，「四好農村路」是重要民生工程、德政工程，為黨在基層凝聚了民心。要深入學習貫徹習近平總書記關於「四好農村路」的重要指示精神，從政治上認識建設「四好農村路」的重大意義，堅持黨的領導，堅持新發展理念，堅持以人民為中心，發揮社會主義的制度優勢，逐步消除農村公路發展的瓶頸制約，為農民群眾脫貧致富奔小康提供更好保障。

香港文匯報·人民政協專刊記者 王曉雪 北京報道



3月29日，全國政協在北京召開第三次網絡議政遠程協商會。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議並講話。新華社

2014年3月，中共中央總書記習近平提出了「四好農村路」，並「要求農村公路建設要因地制宜、以人為本，與優化村鎮佈局、農村經濟發展和廣大農民安全便捷出行相適應，要進一步把農村公路建好、管好、護好、運營好，逐步消除制約農村發展的交通瓶頸，為廣大農民脫貧致富奔小康提供更好的保障。」

2015年5月26日，交通運輸部印發《關於推進「四好農村路」建設的意見》提出，到2020年，全國鄉鎮和建制村全部通硬化路，養護經費全部納入財政預算，具備條件的建制村全部通客車，基本建成覆蓋縣、鄉、村三級農村物流網絡，實現「建好、管好、護好、運營好」農村公路的總目標。2017年，習近平總書記對「四好農村路」建設作出重要指示。他強調，近年來，「四

好農村路」建設取得了實實在在的成效，為農村特別是貧困地區帶去了人氣、財氣，也為黨在基層凝聚了民心。

### 向注重質量效益轉變

在協商會上，13位委員在全國政協機關和福建、河南、四川、青海等5個會場以及通過手機連線方式發言，300多位委員通過移動履職平台發表意見。

委員們認為，改革開放以來特別是黨的十八大以來，中國農村公路建設取得舉世矚目的成就，農民群眾的幸福获得感顯著增強，產生了良好的經濟社會效益。同時，農村公路發展規劃不完善、法治保障不健全、養護管理不到位等問題日益凸顯，應予以高度重視。

委員們建議，我國農村公路步入新的發展

階段，應落實高質量發展的要求，克服重建設、輕管養等突出矛盾，加快從注重規模速度向注重質量效益轉變。要加強頂層設計，搞好統籌規劃，促進農村公路發展與脫貧攻堅、產業培育、新型城鎮化、鄉村振興等有機銜接。要及時修訂公路法，加快農村公路條例立法進程，為農村公路發展提供法治保障。要嚴格落實《農村公路建設質量管理辦法》，加強施工質量監管，實施提檔升級工程，堅決守住質量和安全底線。

委員們認為，要深化養護管理體制改革，明確縣鄉村三級管理責任，推廣「路長制」，探索政府、社會力量、農民群眾多元化養護模式，實現全壽命周期養護。要拓寬農村公路發展資金籌集渠道，探索設立建設、管理、修補、養護基金，構建公開透明的新型補貼政策體系和考核獎勵辦法。要把

好項目篩選關、建設驗收關、資金撥付關，提高資金使用效益，防止「跑冒滴漏」。要落實綠色發展理念，強化自然保護區交通項目的生態影響專項評估，搞好生態環境保護和修復。要推進「村村通客車」工程，探索農村交通、郵政、快遞、電商等多方設施同步配套、互相搭載的新模式，構建覆蓋縣鄉村三級物流網絡。

### 培養本地養護隊伍

全國政協委員、福建省糧食和物資儲備局局長賴應輝建議出台明確的管理辦法，分類簡化前期審批事項和前置條件，縮短項目立項時間、降低前期成本；同時出扶持政策，對農村公路建設涉及的森林資源補償、植被恢復、水土保持補償、耕地開墾與新增建設用地土地有償使用費等費用實行減免。

## 凝聚人心 打贏脫貧攻堅戰

香港文匯報·人民政協專刊訊 各民主黨派中央脫貧攻堅民主監督工作座談會4月1日在京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席會議並強調，開展脫貧攻堅民主監督，是中國共產黨領導的多黨合作制度優勢的重要體現，是打好脫貧攻堅戰的重要舉措。

他指出，要認真學習貫徹習近平總書記關於扶貧工作的重要論述和全國兩會期間在甘肅代表團的重要講話精神，進一步提高政治站位，把思想和行動統一到中共中央決策部署上來，扎實推動脫貧攻堅民主監督工作高質

量高水平開展，為如期打贏脫貧攻堅戰作出積極貢獻。

當前脫貧攻堅進入衝刺期，越是時間緊、任務重，越需要加強民主監督。汪洋強調，要明確監督重點，聚焦堅持目標標準、提高脫貧質量、增強脫貧實效開展監督，促進扶貧工作務實、脫貧過程扎實、脫貧結果真實。要在加強民主監督工作的同時加強思想政治引領，為打贏脫貧攻堅戰最大限度凝聚人心、凝聚共識、凝聚智慧、凝聚力量。

他指出，要把擺脫脫貧過程真實記錄下來，用具體生動的事實，講好中

國共產黨為人民謀幸福的故事，講好中國共產黨領導的多黨合作的故事。要改進工作作風，真正深入基層、深入一線，把情況摸清、把問題找準，力戒形式主義、官僚主義。

汪洋強調，相關省區黨委和政府要加強對民主監督工作的支持配合，完善相關工作機制，虛心聽取意見，及時改進不足，真正把民主監督的過程作為推動責任落實、政策落實和工作落實的過程。各級統戰部門要進一步擔負起牽頭協調責任。國務院扶貧開發領導小組相關部門要進一步加強與各民主黨派溝通協作，主動做好服務。

## 促進遞業綠色發展

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者張仕珍 西安報道) 陝西省政協3月28日舉行月度協商座談會，聚焦快遞業綠色健康發展。陝西省政協副主席李冬玉指出，推動快遞業綠色、健康、可持續發展，要在綠色包裝、回收處置、城市智慧物流、快遞運輸等方面着力完善法規政策、健全制度機制。快遞和電商企業亦要抓好源頭治理，提升管理水平，提高資源利用率，推動「綠色快遞」理念家喻戶曉、深入人心。

民建陝西省委員會機關副巡視員楊允平表示，制度缺失、成本困境和機制缺失是造成快遞垃圾污染的主要原因。目前中國綠色包裝正在推廣期，但生物降解包裝成本是普通PE材料的2倍至3倍，企業無力單獨消化，也沒有政策支持。

針對快遞業產生固廢比較多的問題，楊允平建議，應盡快完善快遞業固廢管理體系和回收體系，開展「無廢城市」試點，建立固廢強制回收指導，推動包裝產品科技研發和生產標準化。同時，創新垃圾分類和回收模式，打通線上與線下的傳統回收渠道。

陝西科技大學輕工科學與工程學院包裝工程學教授李志強則建議，大力推廣發展低碳綠色包裝材料。他表示，可積極推廣生物基可降解塑料、紙類可再生、玻璃、陶瓷、金屬等可重複綠色包裝材料。此外，若使用快遞循環箱，既環保，又能大幅度降低物流成本。

陝西省政協委員、京東集團副總裁孫桂宇亦建議，應打通社會化回收渠道，並鼓勵企業自建物流垃圾回收體系。

## 安徽政協：搭平台促皖台青年創業交流

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者趙巨 合肥報道) 由安徽省政協港澳台僑和外事委員會、台盟安徽省總支部委員會主辦的皖台青年創意創新創業交流研討活動，4月1日在合肥開幕。

來自台灣的30餘位青年創業者及高校師生來到合肥，與當地創業楷模共同探討交流，互相學習、分享創業經驗。

點信息及大陸創業機遇、政策優惠等。

安徽省政協副主席孫麗芳表示，目前安徽已設立19個台灣產業園區，累計批准投資項目1,800多個，實際利用台資超過110億美元，目前已有2,000多名台灣青年長期在安徽學習、就業創業和生活，他們正分享着安徽加快發展的良好機遇，同時也為安徽的經濟社會發展貢獻力量。希望通過此次交流，有更多台灣青年可以在安徽尋找到創業、就業的機會。

## 雲南政協：港區委員助力教育扶貧

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者譚曼 昆明報道)「香港嘉華建材集團昭通市大關縣教育助學基金」回訪交流活動3月29日在雲南昭通大關縣一中舉行。雲南省政協港澳台僑和外事委員會副主任楊娟表示，長期以來，雲南省政協的港澳委員們關心關注雲南省的經濟社會發展，積極投身各項公益活動和慈善事業。

雲南省政協常委、香港嘉華建材集團董事總經理徐應強代表香港嘉華建材集團於2018年成立「香港嘉華建材集團

昭通市大關縣教育助學基金」，從2019年起至2023年連續五年，每年向共青團大關縣委捐贈人民幣20萬元，用於資助貧困高中生和大學學生。

徐應強表示，助學的真正意義並不是捐款那麼簡單，而是對受助同學和家庭的一份關心與關愛。解決上學難的問題，不是一朝一夕的事情，開展助學活動正是破局的基本步。他認為，教育是社會之本，培養學子，輸送人才，是莫立未來社會的基礎，希望家庭困難的學子能繼續學業，學成後貢獻雲南。



徐應強(後排左一)一行與受助孩子們合影。香港文匯報記者譚曼 攝